

春节前夕,高新区召开2014年度总结表彰大会,大会通报了去年高新区经济社会发展情况。从经济发展数据、招商引资成果、项目建设推进、创新动力驱动、城市综合配套建设以及民生改善等方面晒出成绩单。与往年的总结表彰大会不同的是,此次大会在表彰优秀的同时,还首次就反四风和惩治腐败工作进行了通报。

文/片 本报记者 修从涛 通讯员 高宣

1 经济数据:GDP增长10%

2014年,高新区实现GDP548亿元,增长10%,其中二产增加值完成309.4亿元,增长9.2%,三产增加值完成238.6亿元,增长11.2%;规模以上工业

查处5起违纪违规案 高新区首次将反四风和惩治腐败列入总结大会

件8人受到处分 通报内容

马玉星谈高新区未来发展 “新常态下孕育着新机遇”

今年,高新区将GDP增长目标预期定为8.8%,比去年的10%调低了1.2个百分点。此外,高新区今年的社会固定资产投资和地方公共财政预算收入增幅预期定位也均比去年略低。对此,高新区管委会党工委书记马玉星认为,经济增速放缓是目前中国经济“新常态”的重要表现,高新区也需要在认识新常态和适应新常态中,把握新常态中孕育的机遇。



马玉星谈高新区发展。

2 招商引资:314个项目落户高新区

修正药业、清华紫光科技园、罗欣药业、富士软件、展讯半导体、联华半导体、山东慧众新金融、晨鸣融资租赁等314个项目落户高新区,

企业完成主营业务收入803亿元,增长9.7%;全社会固定资产投资完成466.7亿元,增长21.8%;实现进出口总值26.5亿美元,增长20.3%;完成地方公

共财政预算收入72.4亿元,增长13%,主要经济指标顺利完成全年计划任务,在科技部最新公布的国家级高新区综合排名中位列第13位。

3 项目建设:项目竣工达45.6万平方米

轻骑铃木摩托车、四机数控、海旗生物、中航六三七所、创新工场、易恒科技等项目已经竣工,竣工面积达到45.6万平方米;齐鲁制药济南生物医药产业园、中燃科技、豪客太阳能等项目实现开工面积达到23.9万平方米。汉峪金谷10

栋楼已具备合约交房条件,25栋楼已完成结构施工。齐鲁创新城,奥盛大厦全面竣工,已有近百家正式入驻;鑫盛大厦内外部装修工程量已完成40%;中商德隆大厦已完成地上10层的主体施工;齐盛大厦已完土石方开挖。万达广

4 创新能力:新增高新技术企业31家

2014年,高新区新认定高新技术企业31家,总数达到222家,获得上级科技立项154项,完成高新技术产业产值629亿元,占工业总产值的比重达到了66.9%。全年申请专利4796件,其中申请发明专利3019件,增长44%;授权专利2210件,其

中授权发明专利495件,增长30%;万人有效发明专利拥有量为117件,大大高出全市万人拥有14件的水平。

创业服务中心成为了全国

26家开展“创业苗圃+孵化器+加速器”科技孵化链条建设示范之一;高新区智能输配电产

业集群被评为国家第二批创新型产业集群试点;综合性新药和创新药物产业国家级知识产权集群管理试点综合评价居于全省第一、全国第三;获得全省服务外包示范基地综合评价第一名;CIIC通过了科技部国际合作基地试点评估。

5 城市建设:基础设施投资26.4亿元

2014年全年完成基础设施投资26.4亿元,新修建道路30余公里,敷设各类管线40余公里,新建110KV和220KV变电站各2座,刘公河整治、巨野河污水处理厂等重点基础设

施工程正在加快施工中,全区“四供两排”配套设施更加完善,基础设施能力大幅提升。

以“六城联创”为契机,

大力开展城市环境综合整治,加大了占道经营清理、违法违

6 民生改善:实现城镇就业14505人

去年全区实现城镇就业14505人;着力提高社会保障水平,整合建立了统筹城乡群众的医疗保障工作体系,城乡居民基本医疗保险参保人数达到了6.2万人,企业养老、城乡养老保险参保人数达到了19.4

万人;

出台了《加快济南高

新区教育发展实施意见》,与优

质教育资源签订了合作办

学协议;基层卫生服务机构建

设不断完善,疾病防控、妇幼

保健、健康宣传、卫生监督等

7 服务优化:企业设立审批由30天缩为3天

深化行政审批制度改革,继续实行“零收费”制度,完善了“一站式”服务,实行了建设项目审批“一号通”系统,做到了“一个窗口受理、一条龙服务”,优化审批流程,实行交叉

审批;在全市率先试点商事登记联合审批“一表通”改革,企业设立申请审批将由原来的30天缩减为3天,由过去五个部门办理减少到一个部门办理,大大提高了审批效率。

8 惩治腐败:5起违纪违规案件8人受处分

严格执行《干部选拔任用工作条例》,坚决落实“好干部五条标准”,坚持“五个注重”用人导向,进一步匡正用人风气,激发广大干部干事创业、争先创优的积极性。

严格执行中央八项规定、省委和市委有关意见要求,认真落实“一案双查”制度,持之以恒整治“四风”,毫不手软惩治腐败。共查处违纪违规案件5起,给予党纪政纪处分8人。



以“高歌猛进”著称的高新区今年也调低了GDP增速。(资料片)

GDP预期增长目标 调低至8.8%

高新区2015年部分重点工作解读

高新区将今年的GDP预期增长目标调低至8.8%,同时提出,要确保今年主要经济指标增幅高于济南市平均增长水平,在全市创新发展中“形成新支点、走在最前列”。为此,高新区列出了2015年的部分工作重点。

本报记者 修从涛 通讯员 高宣

1 产业链式招商:加快建设“济南智慧谷”

围绕集成电路产业链,加快清华紫光通信与集成电路产业园建设,发挥台湾联电、展讯半导体等知名企业的影响力,继续引进集成电路设计相关企业,将国家集成电路设计产业化基地做大做强;抓好智能制造企业引进。

围绕电子商务产业链,研究出台支持电子商务相关政策,推动山东联荷电商电子商务产业基地招商,将高新区打造成济南市高端电商企业的聚集区;

围绕北斗卫星应用产业链,有针对性地引进相关配套企业,完善与北

2 项目建设为核心:确保新开工50个项目

今年确保新开工项目达到50个,其中航天科技园、国威卫星、太重榆次液压,和美华药业、葵源药业等15个项目要确保上半年实现开工。解决好项目建设过程中遇到的问题,加快手续办理,加快地上物清理,加快道路、供水、供电等基础设施建设,力争尽快竣工投产。

在服务项目发展上,要促达效、促膨胀、促提升。进一步延伸服务过程,把服务扩展至项目生产、经营全过程,促

进项目增产达效。对建成投产项目,尤其是对成长性高、创新能力强、发展效益好的项目,要鼓励其追加投资、扩大规模,加大技改投入力度,促进项目提能增效;

对资金困难、产品市场不对路,处

3 推动创新创业:孵化100家科技型中小企业

进一步创新孵化器建设模式,继续完善“创业苗圃+孵化器+加速器”一体化的科技创业孵化链条,推进孵化器管理运营机制的市场化改革,探索委托承建、民办官助、购买服务的工作机制,探索以企业为主体“搭建平台、整合资源、引领发展”的专业孵化器、加速器建设思路,积极鼓励民营孵化器发

展,整合技术、成果、人才、资金、管理等创新资源向孵化器聚集。

加大高新技术企业和高新技术产

品培育力度,加快高成长性的科技型

中小企业培育发展,继续深入实施科

技型中小企业成长路线图计划,力争

年内新孵化科技型中小企业100家。

完善创新创业政策扶持体系,对

鼓励企业创新创业发展的若干政策规

定进行调整,打破原有的政策扶持体

系,要按照当前国家和省市关于鼓励

创新创业发展的政策导向,调整和优

化财政支持方向,重点以创新成果论

支撑,以科技投入论支撑,以聚集高

层次人才论支撑,以做大做强论支撑,以

对财政贡献论支撑。

4 产城融合发展:抓好“三大片区”管理整治

城市没有产业支撑,即便建设得再漂亮,也只是“空城”一座;产业没有城市依托,即便转型升级得再高端,也只是“空转”一场。在城

市管理上,要做到标准定位高,管

理理念新,全面抓好“三大片区”管

理,强化城市环境综合整治力度,

重点要全面提升中心城区城市管理

水平,侧片区、齐鲁软件园周边片区和汉

峪片区的整治提升,进一步加大占

道经营、渣土倾运、扬尘污染、私搭

乱建等治理力度,努力打造舒适、宜

居、优美的城市环境。

5 抓好民生改善:办事处设门诊,筹建区级医院

不断加大民生投入,实现改革发展成果人民共享。一是加强社会安全保障。提高公共就业创业服务水平,建立健全农民工就业服务体系,切实解决失地农民再就业问题;

继续扩大医疗、养老保险覆盖面

,逐步实现医疗、养老保险全覆

盖;加强城乡低保规范化建设,坚持最低生活保障对象动态管理。

进一步完善区内教育资源布

局,加强自身学校建设和优秀教师培

养,积极引进市内外名校;加快中

加国际学校建设,力争3年内实现招

生。

抓好医疗保障。在各办事处设

立医疗门诊部,使全区百姓享受到

国家基本药物制度和药品销售零差

价政策;积极筹建区级医院,提高全

区医疗保障服务能力。

不断完善公共文化服务体系建

设,加快高新区文化馆、社区文化中

心、会展中心等文化基础设施建设,

丰富全区群众文化生活。

6 营造创业氛围:打造全省行政“三最园区”

进一步深化行政管理体制变革,完善建设项目审批“一网通”、商事登记联合审批“一网通”两大服务体系,实行“并联审批”,对高新区有自主审批权,材料齐备的审批项目,实现第一时间

办结,把济南高新区建设成为全省行

政审批事项最少、行政效率最高、行政

服务成本最低的“三最园区”。

建立权力清单制度,科学配置行

政权力,依法公开权力清单和运行流

程,加强对行政权力的运行监督。

做好安全生产、食品药品安全监

督工作,健全完善应急管理体系,有效

预防和处置各类突发事件,确保不出

现大的问题。

改革现红利:平均每天有13家企业注册

政策红利面前需要抓住发展机遇。“要牢牢抓住推进区域经济一体化进程带来的扶持力度;前段时间,科技部出台了《关于进一步推动科技型中小企业健康发展的若干意见》,鼓励创新创业发展的机制不够灵活,在鼓励创新创业发展的扶持政策、服务体系上,没有形成明显的优势,创新创业的发展主体科技型中小企业总量偏少,创新创业发展的活力还不够足,缺少创新驱动发展的重要支撑点。”

“越是在变革时期越蕴藏着重大发展机遇,在新常态下,同样具备了很多促进转型升级、创新发展的积极因素和有利条件。”马玉星表示,高新区要抓住国家深化经济体制改革,这是加快经济结构调整和发展方式转变的政策机遇。

党的十八大、十八届三中全会之后,通过改革逐步释放出了很多“改革红利”、“政策红利”,尤其是在促进创新创业发展方面,已经出台了一系列改革措施。这让高新区近万家小微企业受益匪浅。

“去年9月份,国务院召开了《关于扶持小型微型企

业健康发展的意见》,进一步对小微企业发展减负,加大对小微企业的扶持力度;近段时间,科技部出台了《关于进一步推动科技型中小企业健康发展的若干意见》,鼓励和促进科技型中小企业健康发展;我省、我市为加快转型升级步伐,促进创新驱动发展,分别出台了《全省关于加快推动新型产业集群发展的意见》、《济南市实施创新驱动发展战略和加快创建国家创新型城市若干政策》和《济南市支持小微企业发展若干政策》。”马玉星认为,这些政策的实施,将逐步释放改革红利和创新优势,将会进一步激发发展活力,增强发展动力。

据介绍,目前高新区也正

在结合自身优势深化改革。“市场

监管局成立以来,深化推进

注册资本登记制度改革,进一步降

低市场主体准入门槛,简化登

记流程,整合食品药品、工商、质监窗口为“一窗式”办

理,推行“一网通”,全市市场主体

呈现加快向好发展态势。”马玉

星介绍,从去年3月1日至年底,

高新区新设立市场主体4847户,

同比增长72.6%,平均每天有13

家企业注册,激发了强劲的发

展动力和市场活力。